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Stabilizarea şi agricultura. 
Greutăţile încercate de marele public 

pe tot timpul cât am au ut o monedă su
pusă fluctuaţiilor, 1-a Jăeut să priueaseă 
stabilizarea, atât de mult aşteptată, exa
gerat în bine, atribuindu-i adeuărate mi
racole în lecuirea uieţii noastre economice. 
Intr'un Jel e bună încrederea, însă nu 
toate cele aşteptate de pe urma stabili
zării se uor realiza, se uor traduce în 
fapt. 

Se poate totuşi afirma că stabilizarea 
are şi efecte sigure şi chiar imediate. 
Unul de ordin administraţii) şi contabil, 
adică, la facerea inuentarului şi înche
ierea bilanţului, cari până acum, eu Leul 
nesigur, procurau dificultăţi apreciabile 
conducătorilor de întreprinderi, mai ales 
industriale şi agricole, la eualuarea imo
bilelor, instalaţiunilor, maşinilor şi sto
curilor de materii prime sau mărfuri — 
de exemplu în industrie, — apoi la amor
tizări, s'a uşurat în chip simţitor prin 
stabilizare. 

Fără stabilizare, agricultura a fost ea 
şi moartă. Dificultatea cea mai mare de 
care s'a louit aceasta, a fost lipsa de 
credit. Care bancă ar fi finanţat bucuros 
un agricultor, atunci când era sigur că 
ia achitare i s*ar fi plătit eu un Leu mai 

depreciat. Euident că puţinele împrumu
turi se contractau eu dobânzi urcate. Cu 
banii astfel împrumutaţi îşi aeoperea agri
cultorul cheltuielile de exploatare. Socotiţi 
anii agricoli slabi, concurenţa străina, 
taxele uamale la export, lipsa de căi de 
comunicaţie şi ueţi uedea câştigul aproape 
inexistent, şi chiar paguba cum a fost 
cazul agricultorilor mai mari. Prin decre
tarea stabilizării şi menţinerea ei — suntem 
siguri — se face un pas înainte în agri
cultură. Fiind uorba de o monedă, care 
şi azi şi mâine şi peste un an sau doi 
ua face tot atâl, tapramin\irîle se uor 
acorda mai uşor, uom intra iarăşi într'o 
epocă în care creditele pe termen liing 
se uor înmulţi şi uor fi în deplină sigu
ranţă. Agricultura nu poate lucra bine şi 
să se desuoalte decât eu ajutorul credi
telor eu termen lung. Posibilitatea acor
dării acestora e cel de al doilea efect 
sigur şi imediat de ordin financiar şi 
bancar al stabilizării. 

In legătură eu finanţarea agriculturii, 
după cum am mai amintit şi altă dată în 
coloanele acestei reuiste, se impune ea 
aceasta să se organizeze cât mai bine 
şi corespunzător timpului. Numai în felul 
acesta fondurile se uor întrebuinţa eu 
succes şi pe de altă parte bancherii uor 
fi în siguranţă cât mai deplină. In această 
priuinţă eamerilor agricole le reuin rolul 
de intermediar între bancher şi produ
cător, începând bineînţeles eu educaţia 
ţăranului agricultor, care actualmente 
nu prea are încredere în aceste instituţii: 

In toamna trecută am cunoscut un 
belgian, funcţionar la o instituţie din 
Bruxelles, care auea de scop finanţarea 
agriculturii. Îmi spunea că la ei se acordă 
împrumuturi pe hipoteeă, dar nu mai puţin 



şi pe gajuri de producte, efecte publice 
ete. Cea mai mare importanţă o are apre
cierea riscurilor, la acordarea împrumu
turilor. Aici interuine în ajutorul împru-
mutătorului o centrală a uniunilor sau 
sindicatelor agricole regionale din Belgia. 
Nu ştiu dacă aceste instituţii au caracter 
oficial sau particular, dar sigur e că sunt 
foarte bine organizate şi inspiră toată 
încrederea. In euidenţele acestora figu
rează indiuidual toţi agricultorii, eu su
prafaţa terenului pe care îl posedă, ce 
fel de însămânţări a făcut în decursul 
anului, dacă auerea e greuată de ureo 
datorie, ete. Fiecare agricultor păstrează 
tot timpul legătură eu sindicatul, care se 
îngrijeşte să-l ţină în curent eu eeeaee 
îl interesează, îi face şi-i trimite acasă 
socoteala, despre diuersele impozite pe 
qare le are de plătit, în fine acesta e în
drumat în toate sensurile. Ea cererea de 
împrumut, bancherul se interesează şi 
cere informaţiuni sindicatului căruia îi 
aparţine solicitatorul sau sediului central, 
de a căror ueraeitate niciodată nu-i în 
dubiu. 

Pe lângă plugarii români, ar auea 
mare înlesnire şi folos şi băncile noastre, 
d,aeâ eaţtterile de agricultură prin felul 
cum se uor organiza şi lucra, ar ajunge 
la înălţimea instituţiilor similare din străi
nătate. B . 

Aplicarea retroaetiuă a nouilor 
impozite. 

Sub titlu de mai sus organul economic „Argus" 
publică un articol foarte judicios. Dată fiind impor
tanţa chestiunei credem de necesar să-l facem 
cunoscut şi cetitorilor noştrii. 

Prin legea pentru sporirea unora din impo
zitele directe, intrată în uigoare pe ziua de 1 Ia
nuarie 1929, au fost sporite cotele la impozitul 
mobiliar şi ia impozitul global. 

Prin articolul 3, din această lege se preuede 
în mod categorie că sporurile se pun în aplicare 
eu începere delà 1 Ianuarie 1929. 

Totuşi printr'o dispoziţie recentă a Ministe
rului de Finanţe, se anunţă că diuidendele şi 
tantiemele pe 1928, neîneassate încă, uor fi taxate 
la impozitul mobiliar eu sporul de 10 la sută 
preuăzut prin noua lege, care intră în aplicare 
delà 1 Ianuarie 1929, deci retroaetiu. 

Cum acest spor la diuidende şi tantieme pe 
anul 1928 este considerat în cercurile economice, 

ea absolut ilegal, am cerut lămuriri unuia din 
jurisconsulţii noştrii, în materie fiscală. 

lată ce ne-a declarat d-sa : 
„Nu se pot schimba, printr'o dispoziţie, prin

cipiile legei". 
După dispoziţiunile legei din 1 Ianuarie 1929 

impozitul mobiliar se sporeşte eu 10 la sută eu 
începere delà 1 Ianuarie 1929 înainte. Cum im
pozitul în chestiune este aşezat şi datorat asupra 
uenitului efeetiD euuenit pe timpul pe care el este 
realizat, indiferent dacă realizarea lui are loc 
ulterior, diuidendul şi tantiemele euuenite pe anul 
1928 urmează a se taxa eu ueehea cotă fără spor. 

In acest sens s'a aplicat legea Contribuţi-
unilor din anul 1923, când prin dispoziţiunile 
cuprinse în art. 54 al instrucţiunilor de aplicare 
s'a preuăzut că diuidendul şi tantiemele anului 
1922 sau ale anilor anteriori să fie impuse eu 
cota acelor ani, chiar dacă distribuirea lor are 
loc mai târziu. 

Ori, legea de aeum nu face alteeua decât 
să sporească cota, nesehimbând eu nimic din 
textul ueehei legi şi nici din principiile ei, înţe-
legându se astfel a se aplica în aceleaşi eondi-
ţiuni adică asupra uenitului efeetiu şi pe timpul 
când el e euuenit. Nu se poate face nici o dis-
tineţiune în această priuinţă între uenitul din cu
poanele obligaţiunilor sau din dobânzi şi între 
diuidende, căci şi ia unele şi la altele se aplică 
în principiu impozitul mobiliar după timpul pe care 
se euuine. 

Acest principiu a (fost elar explicat la apli
carea legei prin art. susmenţionat al instruc
ţiunilor (54), alin. 2 ş\ 3) care spune : 

„Ueniturile impozabile sunt cele efeetiu eu
uenite pe timpul delà 1 Aprilie 1923 înainte, pe 
când cele realizate până atunci sunt impozabile 
eu cota legală din timpul pe care se euuenea 
uenitul, chiar dacă taxarea lor are loc mai târziu. 

„Aşa dar tantiemele, diuidendele şi orice 
alte uenituri mobiliare prouenite din distribuirea 
beneficiilor pe anul 1922 sau pe anii anteriori 
uor fi impuse eu impozitul existent pe aeei ani, 
chiar dacă distribuirea are loe după 1 Aprilie 1923". 

Dacă prin art. 25 din lege se preuede ea 
impozitul este datorat din ziua exigibilităţii, aceasta 
este numai în ee priueşte timpul pereeperei, adecă 
termenul uărsărei impozitului euuenit, de aceea 
şi prin instrucţiuni aeeste dispoziţiuni sunt expli
cate sub titlul,Perceperea Impozitului" la par. 57, 
58 şi 59 în care se preuăd modalităţile de reţi
nerea şi uărsarea impozitului. 

Mai mult se euidenţiează aceasta prin dis
poziţiunile art. 155 din instrucţiuni alin. ultim, 
care explică mai elar principiul legei, arătând 
cum sunt considerate aeeste uenituri la intrarea 
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lor în compunerea uenitului global şi anume că 
se ia uenitul efeetiu taxabil pe anul precedent: 

„In cazul când ure-unul din ueniturile mobi
liare ale anului precedent încă nu e stabilit până 
în momentul impunerei, cum sunt tantiemele şi 
diuidendele, oa intra în compunerea uenitului 
global un uenit prezumat după uenitul respeetiu 
realizat pe anul anterior". 

Această prezumţie nu poate auea loc decât 
pentru stabilirea impozitului global, în nici un caz 
pentru impozitul mobiliar, care este un impozit 
obieetiu. 

Aşa dar, daeă Ministerul Finanţelor ar fi 
uoit să schimbe prineipiul şi să taxeze diuidendul, 
ce se distribue acum pe anul 1928, ar fi trebuit 
să se pună aeeastă dispoziţie în lege, cum s'a 
făcut la impozitul minier, asupra căruia rămâne 
numai de discutat chestiunea de ordin constitu
ţional a neretroaetiuităţiei legilor. 

„Argus". /. Radu. 

Societăţile anonime în anii 
1919 1927. 

Sub îngrijirea dlui Dr. 1. Teodoreseu, direc
torul general al Statisticei, a apărut o „ Statistică 
a Societăţilor pe acţiuni din România în anul 
1928". Aeeastă statistică conţine pe lângă bilan
ţurile pe 192? ale tuturor societăţilor şi un raport 
despre mişcarea societăţilor anonime în anii 
1919—1927. 

In decursul celor 9 ani după răsboiu s'au 
înfiinţat 1657 societăţi şi 1193 şi-au sporit capi
talul. Gele mai multe înfiinţări se înregistrează 
în anul 1921 eu 21? societăţi, iar cele mai puţine 
în 1919, numai 103 societăţi. Ţinând seamă de 
eapital, anul 1920 înregistrează cea mai mare 
cifră de Lei 1.784,834.270, pe când anul 1919 în
registrează numai 340,505.450 Lei. Referitor la 
capitalul sporit anul 1921 înregistrează cel mai 
mie spor, astfel numai 127 societăţi şi-au urcat 
capitalul eu Lei 826,964.000, iar cifra cea mai 
mare a atins-o anul 1926, unde 240 societăţi şi-au 
sporit capitalul eu Lei 4.736,406.500. 

Capitalul societăţilor pe întreagă ţara la 
sfârşitul anilor respeetiui se reprezintă astfel: 

Numărul 
Anii societăţilor Capital social 

1919 . . . 929 1.982,084.376 Lei 
1920 . . . 1154 5.168,242.889 Ti 

1921 . . . 1266 8.095,429.262 îl 

1922 . . . 1650 12.162,027.638 î) 

1923 . . . 1943 17.810,091.869 îî 

1924 . . . 2188 22.690,613.902 n 

1925 . . . 2440 27.565,510.560 

1926 . . . 2622 34.226,144.455 Lei 
1927 . . . 2694 38.738,982.853 „ 
După categorii numărul şi capitalul socie

tăţilor noui înfiinţate, precum şi sporurile de ea
pital în cei 9 ani prezintă o uariaţie destul de 
mare, care uneori merge în regres. Astfel la 
bănci numărul celor noui înfiinţate este în 1925 
cel mai mare eu 97 bănci, iar cel mai mic în 
1919 eu 21. Capitalul sporit atinge în 1926 cifra 
maximă de 587,831.500 Lei, iar 1919 cifra minimă 
149 milioane Lei. La societăţile industriale nu
mărul celor noui înfiinţate este în 1920 de 143 eu 
un eapital de 1.446,515.000 Lei. Cea mai mare 
urcare de capitaluri este în 1926 de 4.041,075.000 Lei. 
Societăţi comerciale au luat fiinţă mai multe în 
1921, 4? eu un eapiial de Lei 585,175.000, iar hi 
1925 numai 11 eu un eapital de Lei 47,350.000. 

Diuerse societăţi s'au înfiinţat în 1920, 13, iar 
în 1927 numai 1 şi-a sporit capitalul. 

Situajia. 
Lichidarea datoriilor statului merge foarte ' 

greu. Aceasta poate şi din cauza, că suma totală 
a acestor datorii întrece eu mult suma prouăzută 
în acest scop în împrumut. Afară de aceasta se 
mai uorbeşte, că între guuern şl Bănea Naţională 
ar fi anumite neînţelegeri eu priuire la achitarea 
acestor datorii. Sărăc ia mare a pieţei din această 
cauză continuă a se menţine. 

In bursă se obseruă mai bine luerul acesta. 
După scăderile mari de preţuri din săptămânile 
din urmă — când acţiunile Băncii Naţionale tră
geau brusc în jos cursurile eelorlalte hârtii re
cursurile şi-au mai reuenit puţin. 

Aeeastă reuenire însă nu a fost durabilă, 
căci după eâteua zile scăderile au continuat, în
registrând la Creditul Minier preţurile cele mai 
miei ce au existat ureodată. De rândul acesta 
cauza scăderilor după toate probabilităţile şi în 
mare parte se pare a fi legea minelor depusă la 
Senat de dl ministru Madgearu. Suonurile lăţite 
în bursă, că legea minelor nu satisface nici in
teresele capitalului străin şi nici pe cele ale so
cietăţilor române, a auut ea urmare o neglijare 
a hârtiilor petrolifere. Ofertele mari de Credit 
Minier din ultimele două săptămâni a rupt brusc 
preţul Creditului Minier, care apoi a tras în joc 
cursurile tuturor hârtiilor. In 20 ert. s'a produs 
o mică reaeţiune, care însă dată fiind slăbiciunea 
pieţei nu poate auea mari şanse de reuşită. 

Tot timpul mai bine s'a ţinut cursul acţiunilor 
fabrieei de hârtie „Letea", care pe lângă faptul 
că şi-a înghiţit cuponul, s'a urcat eu peste 70 Lei, 
dela 1060 la 1130. Aceasta auându-se în uedere, 
eă se uor distribui acţiuni noui gratis. 



Tot asemenea stau şi acţiunile soc . „Clă
direa românească". 

Piaţa rentelor foarte slabă. 
* 

Preşedintele comitetului bursei într'o şedinţă 
a afirmat, că ameliorarea urmată după prima 
scădere de cursuri se datoreşte în parte dispo-
ziţiunilor luate contra jucătorilor la diferinţă. 

Ge-i drept, aceste dispoziţiuni au împiedecat 
încheierea de operaţiuni intermediare în strânsă 
legătură eu tehnica negocierilor din bursă, ope
raţiuni, cari dau faţă şi uioieiune bursei, cari fac 
dintr'un ordin două sau mai multe prin faptul că 
îndeamnă casele de bancă şi uizitatorii bursei 
la noi afaceri, eăei nu toate ordinele de bursă 
se aduc din afară. Foarte multe se nasc în de
cursul târgului, graţie tendinţei ce o prezintă el. 

Pe speculantul mare — eare-i capabil să 
facă tendinţă în bursă, dispoziţiunile autorităţilor 
nu-l pot împiedeca în operaţiunile sale, eăei 
dânsul găseşte întotdeauna hârtii împrumut pentru 
uânzarea â la baisse, şi bani împrumut pentru 
cumpărări â la hausse. 

* 
în timpul din urmă s'a scris mult despre 

demersurile făcute de dl Ministru al muncii către 
prefecturi eu scopul de a trimite muncitori agri
coli şi industriali în Franţa. M'am adresat pentru 
lămuriri dlui ataşat comercial dela noi, care a 
bineuoit să-mi dea următoarele lămuriri: Este 
uorba de angajamente sezoniare în eondiţiuni 
bine precizate între guuernele ambelor ţări. De 
ani de zile Franţa capătă în felul acesta mun
citori din Polonia, Italia, Spania. Lucrătorii tri
mişi în Franţa beneficiază acolo de instituţiunile 
pentru asigurările muncitoreşti şi de legile de 
protecţie a muncii, întocmai ea muncitorii fran
cezi. Mai departe beneficiază de aceleaşi salarii 
ea muncitorii localnici. Date fiind eondiţiunile 
lesne de muncă de acolo foţi muncitorii străini 
din Franţa au putut să-şi realizeze frumoase 
eeonomii. 

Deocamdată sunt numai diseuţiuni în curs. 
In caz că ar surueni o înuoială se ua constitui 
o eomisiune oficială care ua statori eondiţiunile 
şi ua face selecţionarea oamenilor admişi la 
emigrare. 

* 
Începând eu finea săptămânei treeute bursa 

şi-a reuenit puţin. S'au arătat unele cumpărături 
mai serioase, eu deosebire în Bănci Naţionale. 
Atât Reşiţa, cât şi Minierul — cari au suferit 
foarte mult de pe urma scăderilor din ultimele 
săptămâni — şi-au mai reuenit. 

* 
In timpul din urma s'au lăţit în presă fel de 

fel de suonuri, că guuernul ar întâmpina o mulţime 

de piedeei din partea diferitelor administraţii 
publice în calea lucrărilor, ce are d e întreprins. 
B a cutare secretar general, ba consiliul de admi
nistraţie al C. F. R., ba Banca Naţională, ba eoo-
peratluele, ba Creditul Industrial ete. Toate aceste 
instituţii dând semnalul de alarmă, că din lipsă 
de fonduri se uor prăbuşi prouoeând dezastrul 
ţării, pun guuernul pe foc spre a le procura banii 
de lipsă pentru a se putea întrăma. Practica a 
douedit-o, că ori câţi bani li s'au dat rezultatele 
nu au fost în proporţie. 

S ă sperăm, că guuernul ua găsi cât de 
curând modalităţile de îndreptare. 

* 

Ca încurcăturile să fie desăuârşite şi 
Sfântul Sinod şi-a dat contribuţia, fixând data 
Paştilor pentru 31 ert. Cine aşteaptă Pastile ea 
să se bucure de uaeanţă, de petreceri şi de 
odihnă nu dă prea mare importanţă aeestei schim
bări. Nu astfel uede însă lucrurile acela pentru 
care săptămâna patimilor era o ocazie pentru 
a-şi înfrâna patlmele, de a trăi în smerenie, pre-
gătlndu-se astfel pentru Sfânta împărtăşire. 

Pentru aeela noua dată a Pastelor nu inspiră 
nici o eulauie, el nu uede în aceste Paşti nimica 
sfânt, care să-l îndemne să se ţină eu sfinţenie 
de zâeonul (obiceiul) adânc înrădăcinat în sufletul 
său, ea eu oeaziunea lnuierii să se împărtăşească 
eu Sfintele Taine. Ş i durerea lui este eu atât mai 
mare, eu cât el uede, eă majoritatea credincio
şilor eu eea mai mare uşurinţă a urmat hotărîrile 
sinodale.*) 

B u c u r e ş t i . ţ Remisier. 

Impozite. Legea timbrelor. 
Nouile hotărâri ale Comisiei Centrale Fiseale. 

Comisiunea Centrală Fisca lă în şedinţa sa 
dela 2? Martie 1929 a hotărît următoarele: 

1. Limita superioară a cotei de amortizare 
în uederea impunerei pe anul 1929 se fixează 
pentru toate categoriile de industrii la 15°/ 0, adecă 
la maximum preuăzut de art. 31, alineatul 7 din 
legea eontribuţiunilor directe atât pentru instala-
ţiunile mobiliare, cât pentru cele imobiliare. 

2. Cu ocazia stabilirii uenitului eomereial la 
o întreprindere comercială, după scăderea ue
nitului brut, impus la impozitul pe clădiri a imo
bilului în care se exercită întreprinderea, pro
prietatea exploatatorului, conform art. 31, punctul 1 
din legea eontribuţiunilor, nu se mai poate acorda 
şi amortismentul preuăzut de art. 31, punctul 6, 
deoarece pe deoparte acest amortisment se acordă 

*) Redaefiunea nu se identifică în priuinja aceasta eu 
părerile autorului. 
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numai pentru imobilele afectate unei industrii şi 
nu unui comerţ, iar pe de altă parte la aşezarea 
impozitului pe elădiri eonf. art. 16 se acordă 
tuturor ueniturilor din elădiri un seăzământ de 
20 la sută, care include şi amortismentul. 

3. Scăderea sarcinilor impoteeare pe baza 
art. 66 din lege, se operează asupra impozitelor 
elementare pe elădiri şi agricol în cursul perio
dului de recensământ, pe baza deelaraţiunii 
anuale date pentru impozitul global şi după admi-
nistrarea probelor cerute de art. 69. 

Nu se poate deci pretinde o declaraţie aparte 
pentru scăderea lor din impozitele elementare 
deoarece art. 87 din lege precizează că asemenea 
deelaraţiuni nu se dau numai la recensământ, 
eând euident scăderea lor la elementar nu se 
poate acorda decât în baza declaraţiei pentru 
impozitul elementar. 

CRONICĂ. 
Moartea lui Emanuil Ungureanu. Fruntaş 

între fruntaşii noştri din generaţia mai ueehe, marele 
meeenate român, care îneă înainte de răsboiu, 
şi-a testat pentru scopuri culturale şi filantropice 
întreagă auerea, în ualuta de azi de Liei 20—25 
milioane, a încetat din uiaţă la 25 Martie a. e. în 
Timişoara, în etate de 83 de ani. 

Cu răposatul s'a stins unul din bărbaţii cei 
mai de ualoare ai Românilor de dincoace de 
Carpaţi, un om aetiu şi excelent organizator, pe 
toate terenele uieţii noastre publice din ultimii 
50 de ani, un bărbat iubit şi stimat de toată lumea 
şi care prin aetiuitatea sa şi prin faptele sale şi-a 
înscris numele eu litere de aur în istoria eulturală, 
bisericească, economică şi politică a Românilor. 

Ea iniţiatiua lui Em. Ungureanu s'a înfiinţat 
şi şi-a început aetiuitatea la 1885 banca „Timişiana" 
din Timişoara şi mai târziu băncile „Lipouana" 
din Lipoua (fuzionată în România mare eu Banca 
Agrară, Cluj), precum şi banca „Lueeaferul", 
Verşeţ. Banca „Timişiana" a fost chiar condusă 
de Ungureanu, timp de 11 ani, în calitate de di
rector exeeutiu, până la 1897, eând din motiue 
sanitare s'a retras. Rechemat la conducerea 
băncii „Timişiana", la 1915, a mai condus îneă 
372 ani aceasta bancă, care sub conducerea sa 
şi-a eluptat un nume bun şi un loe de frunte între 
băncile româneşti şi a luat o frumoasă desuoltare. 

Din anul 1928 făcea parte şi din Consiliul 
de administraţie a băncii „Albina" din Sibiiu, 
căreia, eu toată uârsta sa înaintată, i-a făcut ex
celente seruieii, luând parte aetiuă la conducerea 
şi buna îndrumare a afacerilor Sucursalei din 
Timişoara a numitei bănci. 

Consiliul de administraţie a „Albinei" pe 
lângă arborarea stindardului de doliu, pe edificiul 
Centralei şi a tuturor sucursalelor şi lansarea 
unui anunţ funebral, a fost reprezentat la înmor
mântarea, ce a auut loc la 28 ert , prin o dele
gaţie specială, încredinţată şi eu depunerea unei 
cununi pe sicriul marelui dispărut. Consiliul de 
administraţie a uotat totodată suma de Lei 10.000, 
în fauorul fondului, c e se ua înfiinţa şi ua purta 
numele defunctului. 

Moartea lui Em. Ungureanu lasă regrete 
unanime. Dumnezeu să-l odihnească! 

* 
P l a t a datoriilor interne ale statului. Precum 

se anunţă din Bucureşti achitarea datoriilor in
terne continuă. Oareeari dificultăţi a întimpinat 
începerea acestor plăţi prin faptul, că creditorii 
furnizori ai statului nu s'au pronunţat asupra 
cererii, ee li s'a adresat, să renunţe la dobânzi. 

Este de înţeles aceasta ezitare a creditorilor, 
eăei se tratează de creanţe, ee-şi aşteaptă achi
tarea de ani îndelungaţi, iar dobânzile se ureă 
la multe milioane. 

Quuernul, foarte eoreet, admite însuşi, c ă 
stricta legalitate trebuie obseruată, necondiţionat . 
şi în acest caz şi că creditorii nu pot fi constrânşi 
să renunţe la dobânzile, ee li se euuin. 

S 'a apelat însă la spiritul de saerifieiu al 
creditorilor,. Ş i se pot înregistra t unele rezultate 
în priuinţa aceasta. Astfel a renunţat la dobânzi 
soc. petroliferă „Steaua Română" şi guuernul 
speră, că exemplul acestei societăţi ua fi urmat 
sau cel puţin îşi D o r reduce unii creditori pre-
tensiunile de dobânzi. 

Sumele plătite pân'aeum se ureă la Lei 1 
miliard şi 10 milioane, adecă circa 7e parte a 
datoriei totale interne. 

După ultimele ştiri s'a hotărît plata integrală 
a tuturor datoriilor interne eu o dobândă de 9°/ 0, 
numai pentru datoriile ueehi până la 1926. Dato
riile dela aceasta dată nu uor beneficia de nici 
o dobândă. 

* 
t 

Timbrarea registrelor comerciale. Mini
sterul de finanţe aduce la cunoştinţa tuturor con
tribuabililor obligaţi la purtare de registre co
merciale, că a prelungit până la 1 Iunie 1929, 
termenul în care să se poată achita diferenţa de 
taxă de timbru la registrele comerciale proue-
nită din sporul de 20°/ 0 asupra taxelor de timbru. 

* 
Convorbirile telefonice cu Budapesta uor 

începe la 1 Aprilie a. e. S e uor utiliza în acest 
scop legăturile telefonice directe: Timişoara — 
Budapesta; Gluj-Budapesta şi Oradea-Budapesta. 

Ofieiul Timişoara ua înlesni legăturile dintre 
Budapesta—Bucureşti, Arad, Lugoj, Deua şi 



Craioua. Ofieiul Oradea legăturile Budapesta— 
Satu mare, eareii mari, Sighet, Baia mare şi 
Zalău, iar ofieiul Cluj legăturile: Budapesta— 
Braşou, Făgăraş, Sibiiu, Alba-lulia, Sighişoara, 
Odorheiu, Tg.-Murăş şi Dej. 

Gonuorbtrile uor fi ordinare eu tarif simplu; 
eonuorbiri urgente eu întreitul taxei ordinare şi 
eonuorbiri fulger, eu o taxă de 10 ori taxa ordinară. 

Taxele sunt fixate în franci aur. O eonuor-
bire de 3 minute Budapesta şi Bueureşti ori 
eraioua ua costa 4'20 franci aur; o eonuorbire 
de 3 minute Budapesta—Timişoara, Arad, Lugoj 
sau Deua ua eosta franci aur 3 60 ; ian eonuor-
birea Timişoara, 3 minute 3*20 franci aur. 

Un franc aur este egal eu Lei 35"—. 

COMUNICAT. 
Auem onoare a aduce la cunoştinţa publică, 

că subsemnatele bănci am eonuenit ea eu începere 
delà 2 Aprilie a. e. să ţinem deschise eassieriile 
noastre pentru seruirea clientelei în fiecare zi de 
lucru între orele 8—12 a. m. şi 3—472 p. m. afară 
de Sâmbătă d. a. eând eassieriile rămân înehise. 

Pe timpul de uară, delà 1 Iunie până (a 31 
August, eassieriile uor funcţiona numai înainte de 
masă, despre eeeaee uoip auiza onor. public la 
timp. 

S i b i i u , 27 Martie 1929. 

„Albina" institut de credit şi de economii. Cassa 
generata de economii in Sibiiu. Institutul de Credit 
Foneiar. Banca Ardeleană şi Cassa de Economii 
s. a., Sucursala. Banca Românească s. a., Su
cursala. Banca Centrală pt. ind. şi corn., Sucursala. 
Banca Comercială Italiană şi Română s. a., Su
cursala. Banca de Industrie şi Comerţ s. a. Banca 
Oaşia s. a. Banca de Scont a României s. a. 

Sucursala. Banca Americana s. a. 

Diuidendele 
ce plătesc băneile pe anul 1928. 

„Albina" Sibiiu 24°/o Lei 120-— net 
„Ardeleana" Orăştie 20°/ 0 n 100 — li 

„Armonia" Oineul-Mare 20°/ 0 V 100 — n 
„Aurăria" Abrud 30% w 30 — îi 

„Banca Agrară" Cluj 
„Banca Centrală" Cluj . 

8-5°/o n 85 — îi „Banca Agrară" Cluj 
„Banca Centrală" Cluj . 12% n 2550 n 

„Banca Naţională a Româ
12% 

niei" Bueureşti . . 75% » 375 — n 

„Banca Românească" 16'9°/o n 84 50 îî 

„Banca Poporală" Dej 14-8°/0 n 37-— ii 

„Câmpiana" Moeiu . 22°/ 0 n 44-— ii 

„Godreana" Băseşti . . 10% » 5 — îî 

„Cordiana" Fofeldea W /o n 40 — 
„Crişiana" Brad . . 20% îl 100 — îî 

„Dacia Traiană" Sibiiu 1 6 % 11 32 — ii 

„Deeebal" Deua 20% Lei 1 0 - net 
„Economul" Cluj 1 ? % 17 — » 
„Furnica" Făgăraş . . . 1 8 % 90-— îî 

„Qoronul" Aiud . . . . • 1 8 % îl 36 — 
„Qrăniţerul" Dobra . . • 1 6 % n 8 — „ 
„Minerua" Beelean . . 1 8 % îî gq- îi 

„Mureşiana" Reghin . 16% ii 16-—' îl 

„Nădlăeana" Nădlae ll-90°/ 0 5950 îî 

„Olteana" Uiştea de jos 1 6 % » 80"— ii 

„Orauiţana" Orauiţa . . • 10-5°/0 TI 51"— îi 

„Poporul" Sălişte • 22°/ 0 n 22'— îi 

„Prima Ardeleană" Cluj 12% V 60 — îi 

„Sălăgeana" ]ibou 12% ii 60 — îi 

„Sebeşana" Sebeş-Alba 20% îî 100 — ii 

„Şereăiana" Şereaia 20% îî 2 0 - ii 

„Siluania" Şimleul-Siluaniei 1 4 7 4 % îî 7380 li 

„Vatra" Cluj . . . . • 12°/o îî 24 — îî 

„Vlădeasa" Huedin 20% îî 40 — ii 

„Uoileana" Uoila . . . 10°/o » 50 — îî 

„ALBINA", institut de credit şi de econ, Sibiiu. 

Prospect de emisiune. 
In baza hotărârii adunării generale a acţiona

rilor institutului de credit şi de economii „ALBINA", 
ţinută la 9 Martie a. c , în Sibiiu, subsemnatul 
Consiliu de administraţţe deschide prin aceasta 
subscripţie pentru o nouă emisiune de acţiuni, 
în scopul sporirii capitalului societar dela Lei 
50,000.000-— la Lei 100,000.000-—. 

Noua emisiune se face în următoarele eon-
diţiuni: 

1. Acţionarii ueehi au dreptul să opteze, cel 
mal târziu până la 15 Aprilie 1929, după fiecare 
acţiune ueehe â Lei 500*— câte o acţiune nouă, 
eu preţul de Lei 500'—, plus o taxă de Lei 50"— 
drept spese de emisiune. 

2. Preţul acţiunilor se ua uărsa conform § 9 
din statute în 3 rate şi anume : 30°/ 0 = Lei 150 -— 
de acţiune la subscripţie, plus Lei 50'— drept 
spese de emisiune; 30% = Lei 150'— de acţiune 
până la 31 Iulie 1929; 40°/ 0 = Lei 200 — de acţiune 
până la 31 Oetomurie 1929. 

Faţă de acţionarii, cari nu uor achita uărsă-
mintele la termin, se uor. aplica dispoziţiunile 
§ 10 din statute. 

3. Acţionarii, cari uor face uărsămintele în 
rate, uor beneficia de 12°/ 0 dobândă pentru anul 
1929, şi uor auea să plătească 15% după ratele 
restante; iar acţionarii, cari uor uărşa până la 
30 Aprilie 1929, ualoarea integrală a acţiunilor, 
uor beneficia de întreg diuidendul anului 1929. 

4. Acţiunile rămase nesemnate de ueehii 
acţionari, se uor pune la dispoziţie în rândul întâi 
ueehilor acţionari dar şi la neaeţionari în eondi-
ţiunile, ce le ua fixa Consiliul de administraţie. 

5. Pentru exersarea dreptului de emisiune, 
trebuie prezentate acţiunile fără coala de cupoane. 

6 Ca locuri de subscripţie şi uărsăminte se 
designează Centrala Sibiiu şi Filialele: Braşou, 
Bueureşti, Cluj, Dieio-Sânmărtin, Lugoj. Mediaş, 
Târgu-Murăş şi Timişoara. 

7. Pentru anunţare la emisiune se ua folosi 
deelaraţiunea anexată la prospect. 

S i b i i u , 15 Martie 1929. 
Consiliul de administraţie. 
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Institut de cred.it şi de econorriii, societate pe acţii în Orăştie. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi de economii, societate pe aeţii „DACIA" din 

Orăştie, prin aceasta sunt înuitaţi la 

a XXVII-a adunare generala ordinară 
care se ua ţinea la 25 Aprilie 1929, la 10 ore a. m., în localul institutului. 

P R O G R A M : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; 
2. Raportul anual al Direcţiunii, Bilanţul anului 1928 şi raportul Comitetului de supraueghiere; 
3. Eventual alte propuneri intrate conform statutelor. 

Acţionarii, cari doresc a lua parte la adunarea generală, în persoană sau prin plenipo-
tenţiaţi, au să depună aeţiile şi plenipotenţele la eassa institutului, în înţelesul §-ului 20 din statute, 
cel puţin în preziua adunării generale. 

O r ă ş t i e , la 21 Martie 1929. 

Active. Contul Bilanţului. 

Direcţiunea. 

Pasive 

Lei b. Lei b. 
Gassa în numărar 100.80056 Capital social 50.000 — 
Efecte . . . . . 8.330-91 Fond de rezeruă . . 23.000 — 
Împrumuturi pe cambii 551.611 — Depuneri . 606.135-79 
Debitori . . 49.762-— Depozit de casă . 6.153-81 
Mobiliar . 15.025-— Pro Diuerşi . . . . . . . . . . . 15.20166 

Diuidendă neridieată . . . 2.235 — 
Creditori .' 1.415 — 
Profit curat . . . . . . 21.388-21 

725.529-4? 725.529-47 

Spese. Contul Profit şi Pierdere. Venite. 

Interese după depuneri . 
Spese generale 
Impozite 
Profit curat 

Lei b. 
49.610-80 
38.109 — 

8.913 — 
21.38821 

Lei b. 
Venit transport 63*01 
Interese 117.958 — 

118.021-01 

O r ă ş t i e , la 31 Deeemurie 1928. 

118.021-01 

ss. Dr. Aurel Muntean, preşedinte. ss . llariu Buzdugan, director. ss . George Cusută, contabil. 

Subsemnatul Comitet de supraueghiere am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă 
cu registrele principale şi auxiliare. 

O r ă ş t i e , la 21 Martie 1929. 

ss. Constantin Dăneilă ss . loan tăzăroiu 

http://cred.it


„AGRICOLA", societate economică pe aeţii, Hunedoara. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai băncii „AGRlGOkA", societate economică pe aeţii prin aceasta , conform statutelor, sunt 

înuttaţi a participa la 

Adunarea generală ordinară 
care se ua Jinea în Hunedoara Duminecă, în 7 Aprilie 1929, — iar în caz c ă la această adunare nu s'ar prezenta un 
număr suficient de acţionari, atunci adunarea se ua ţinea în ziua de 14 Aprilie 1929, — la ora 2 p. m., cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori şi stabilirea Bilanţului; 
3. Distribuirea profitului; 
4. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori pentru gestiunea anului 1928; 
5. Stabilirea mareelor de prezenţă; 
6. Alegerea directorului conform statutelor; 
7. Eventuale propuneri în cadrele statutelor. 

Din şedinţa Consiliului de administraţie ţinută în 12 Martie 1929. Consiliul de administraţie. 

Raportul Comitetului de censori. 
Onorată Adunare Generală! 

Subsemnatul Comitet de censori am examinat conturile „Bilanţ" şi „Profit şi Pierdere" pe 1928 ale societăţii 
economice pe aeţii „AGRICOLA" din Hunedoara şi le-am aflat în deplină consonantă eu registrele. 

Referitor la împărţirea profitului curat de l e i 197.560'— ne alăturăm propunerii Consiliului de administraţie, 
pe care o recomandăm spre primire. 

Uă rugăm deci, ea aprobând Bilanţul pe 192S să daţi atât Consiliului de administraţie, cât şi Comitetului de 
censori descărcare pentru gestiunea lor pe anul 1928. 

H u n e d o a r a , la 14 Mariie 1029. 
Ştefan Boer, preşedinte. Constantin Dăncilă. Qheorghe Pop. Vasile Greauu. 

Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1928. Pasiv. 

Lei b. Lei b. 
Cassa în numerar . . 570.390 — 1,500.000'— 

Fond general de rezeruă 400.676'— 
Credite de eont-eurent 1,922.714'— Fondul N. Maerea 12.100"— 
Debitori de mărfuri 140 505 — Fondul de pensiuni 40 742'— 52.842'— 
Diuerse acţiuni . 174.110 — Depuneri spre fructificare 6,308.888'— 
Cereale şi deriuate, mărfuri 1,529.152 — 129.001 — 
Realităţi: imobilul băneii . . . . 190.000.— 2,000.000 — 

imobilul şi instalaţia morii 480.000'— . 670.000'— Diuidend neridieat . ." . 40.585'— 
19.951'— 193.768 — 

191.360 — 103.603 — 
197.560 — 

10,926.923'— 10,926.923' — 

Debit. Contul Profit şi Pierdere încheiat la 31 Decemvrie 1928. Credit. 

Lei b. Lei b. 
Dobânzi după depuneri 704.746-— 879.370-— 

121.082'— 323.536 — 
402.400'— 521,729 — 

Impozite . 4 236.551 — Prouiziuni şi diuerse uenite 110.249 — 
187.276' - 14.711 — 
197.560'— 

1,849.595'— 1,849.595'— 
H u n e d o a r a , la 31 Deeemurie 1928. 

ss. Buzila, director, expert-contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. Dr. Gheorghe Dubleşiu, preşedinte. ss. George Rain ss. Dr. G. Dănilă ss . N. Ţintea ss. T. Popa 

ss. loan Dima ss. Valeriu Pascu 

Subsemnaţii censori examinând conturile prezente, le-am aflat în consonanţă cu registrele. 
" H u n e d o a r a , la 14 Martie 1929. 

G O M 1 T E T U L D E C E N S O R I : 
ss. Boer, preşedinte. ss. Constantin Dăneilă ss. Gheorghe Pop ss. Vasile Greauu 




